

会员登陆 MEMBER LOGIN

用户名:

密码:

个人会员 企业会员

写作理论

- ◆ [营销决策方案写作新探](#)
- ◆ [谈谈“绿色写作”](#)
- ◆ [试论美学在调研工作中的运用](#)
- ◆ [彭德怀的行文风格](#)
- ◆ [企业破产程序与破产文书](#)

写作方法

- ◆ [工作要点写作新模式](#)
- ◆ [调查报告的写作技巧与方法](#)
- ◆ [通讯写作开头十五法](#)
- ◆ [如何写好汇报材料](#)
- ◆ [如何写好工作简报](#)

写作经验

- ◆ [浅谈办公室人员提高写作能力](#)
- ◆ [提高文字材料写作水平的几点](#)
- ◆ [谈谈汇报文稿中常见的几个错](#)
- ◆ [如何选择最佳写作角度](#)
- ◆ [熟读 精思 勤练](#)

公文点评

- ◆ [从《发展是硬道理 硬发展](#)
- ◆ [古代文书珍品赏之二](#)
- ◆ [古代文书珍品赏之一](#)
- ◆ [司马迁《报任少卿书》赏析](#)
- ◆ [“虚”实结合 环环相扣 语](#)

当代秘书 >> 应用写作 >> 企业文书

短期经济预测报告

作者: 中国 发表时间: 2006-11-5 被阅读: 128次

2006年钢铁业形势预测

2005年钢铁业: 产品供需失衡浮出

2005年对钢铁业而言是形势多变的一年, 钢铁价格从年初的强劲上扬日益走向疲软; 进口铁矿石价格则从预期的大幅上涨出现意外回调; 同时钢铁产品出口从年初的强劲增长逐月回落, 钢铁产品供需失衡逐渐浮出水面, 结构性矛盾进一步凸现。展望2006年, 人民币升值、原材料价格走向、进出口形势的变化、产业结构调整、供需矛盾以及国家产业政策趋向等等问题都困扰着钢铁产业, 行业的发展前景存在很多的变数, 钢铁企业亟需未雨绸缪, 主动出击, 化被动为主动。

一、 2005年钢铁产业发展状况与特点

1、 钢铁产品供需失衡逐渐浮出水面

受高额利润的驱动, 去年初开始钢铁产业掀起了新一轮投资高潮, 今年开始新增产能陆续释放, 使得钢铁产品产量持续攀升, 而市场需求受制于经济周期和宏观调控的影响, 不仅没有同步增长, 增幅反而出现回落, 钢铁产品的供需矛盾就日趋尖锐。今年初开始我国粗钢和钢材产量同比增幅逐月攀高, 尽管二季度后由于钢材价格急速下跌, 产量增幅环比有所回落, 但与去年同期相比, 产量增长幅度提高还是非常明显的, 今年前10月累计生产钢28679.27万吨, 同比增长26.46%, 累计生产钢材30191.7万吨, 同比增长25.65%, 而国内钢材表观消费量经过连续三年20%以上的高增长后, 今年增速

大幅回落，远低于同期钢材产量增速。目前钢铁产业的供需形势已经由不能满足国内市场需要转向产能过剩，而产能过剩正是导致最近几个月国内钢价持续下跌、出口大增、部分企业面临亏损的根本原因。钢铁行业目前生产能力已经大于市场需求1.2亿吨，还有在建能力7000万吨，拟建能力8000万吨。铁合金行业现有生产能力2213万吨，企业开工率仅有40%左右。面对4月份以来钢价的一路走低，国外钢铁企业纷纷选择减产，而国内钢铁企业减产动作却不大，钢产量反而节节攀升，8月份全球除中国以外地区的粗钢产量为6097.8万吨，同比下降1.8%，1-8月份除中国外其它地区合计生产粗钢50413万吨，同比下降了0.5%。而我国1-8月份累计生产生铁、粗钢、钢材产量同比分别增长31.9%、28.2%和26.2%。

2、 产能过剩逼迫企业增加出口、减少进口

目前中国钢铁业产能已经超过了3亿吨，国内市场暂时尚无法消化如此庞大的产能，必须有相当一部分产品选择出口，同时减少进口才能平衡国内的供需比例、稳定市场价格。今年以来钢材出口量高速增长，在7月以前，每月累计出口量同比增长幅度均超过100%，3月份累计同比增幅达到了219.1%，大大高于去年同期，近几个月由于受到国家对“两高一资”产品出口的限制，增速有所回落，但前10月钢材出口量依然高达1715万吨，同比增长69.1%。而今年钢材进口却大幅下降，前10月各月累计进口量同比都是下降的，只不过3月份以来降幅逐月缩小，前10月累计进口钢材2193万吨，同比下降14.2%，降幅也高于去年同期。目前我国已经由钢铁产品净进口国转为了净出口国，今年上半年增加的粗钢产量，只有49%留在了国内，大量低价钢材出口国外，又主要集中在韩国、美国、欧盟三个主要国家和地区。同时，钢铁产品出口过快增长与资源、能源、运力的矛盾日益突出，进一步加剧了国内资源紧张程度。

3、 钢材价格从二季度开始持续走低

今年一季度国内钢材价格维持了去年以来的强势上涨态势，并在4月初达到顶点，然后开始持续下跌，建筑用材、工业加工用材、板带材、管材等钢材品种几乎无一幸免，国内市场钢材价格指数从3月份最高值138.33点，降至8月份116.59点，下降了21.74点，降幅达到15.72%，9月份价格进一步下跌，特别是板材类产品8月份同3月份比较，下降26.14点，降幅17.31%，其中热轧板卷更是下降37.94点，降幅达到26.81%，目前热轧板卷价格已接近线

材、螺纹钢价格。

本轮钢价下跌的根本原因在于终端需求增长放缓，而新增产能释放时间过于集中而造成供需失衡。今年国家通过控制土地与信贷规模等手段，有效遏制了固定资产投资增速过快势头，房地产、城建、工程机械、汽车、石化、钢铁、水泥等钢材消耗大户的项目建设用钢量增幅都出现了一定程度下降。同时受利益驱动国内钢铁投资高速增长，企业的新建、扩建产能在二季度后集中释放，于是出现供大于求、价格下跌的局面。其次是国际市场钢铁价格下跌的影响。，国际市场钢材综合价格指数2004年9月末达161.2点的最高价位，10月开始平稳回落，进入2005年，国际钢铁市场产品价格持续振荡向下，今年6月末降到135.6点，下降25.6点，降幅15.88%，对国内市场钢材价格下降形成压力。此外，流通环节的不规范放大了钢材的供需矛盾，对价格下跌起了推波助澜的作用。

4、铁矿石价格实际上涨幅度远低于年初预期

今年上半年，国家出台有关宏观调控措施，加强了铁矿石进口协调，规范了市场秩序，成效显著，铁矿石进口达到了预期调控目标，今年上半年铁矿石进口1.3亿吨，同比增长34.5%，增幅比上年同期回落6个百分点，同时由于国内钢铁产量增速放慢，使得进口铁矿石增长速度也随之回落，加上铁矿石现货市场价格压力以及海运费大幅下跌，上半年进口铁矿石平均到岸价为68.2美元/吨，同比仅上涨3.2%，增幅比去年明显回落，远低于年初谈判确定的71.5%的价格涨幅。目前东北地区铁矿石的现货价格是600—620元/吨，而8月份进口铁矿石到岸价格为65.36美元/吨，折合人民币为540元/吨，加上各种税费运输费等，二者已相差不多，进口铁矿石失去了价格大幅上涨的基础。

二、我国钢铁业快速发展中存在的问题与隐忧

在我国钢铁产量不断跃上新台阶、出口高速增长的同时，供需呈现不对称发展的局面，价格不断下滑，同时钢铁行业的生产成本却不断上升，钢铁企业的赢利空间受到双重挤压。同时行业早就存在的老问题如产品结构不合理、产业集中度偏低、环境污染严重依然没有得到有效解决，对钢铁产业的持续、健康、较快发展构成了极大的制约。

1. 钢铁企业生产成本不断上升

今年钢铁企业面临的最大挑战就是成本上升与价格波动的矛盾，铁矿石以及煤电油运供应紧张、价格不断上升，钢铁企业的低成本时代已经一去不复返了。尽管2005年铁矿石价格实际涨幅没有当初预期的高，但铁矿石价格与前些年相比依然是涨幅惊人，并且其长期上升趋势也已基本确立。2003年国内钢铁厂生铁生产成本每吨1000元人民币。到2004年，钢铁厂生铁生产成本拉开了差距，每吨在1300元人民币至1800元人民币之间。比较有代表性的钢铁厂生铁生产成本每吨为1550元人民币，比2003年上涨50%以上。从全世界范围来看，2005年因铁矿石及炼焦煤等原料进出口市场大幅度涨价而引发钢材生产成本每吨将上升100美元，相当于每吨钢材生产成本上升800元人民币。同时近年来石油、煤炭、电力价格也直线上升，国际市场原油价格一度突破70美元，拉闸限电的幽灵也一直困扰着钢铁企业，我国几家特大型钢铁公司每度电价原来为0.40元人民币，到2004年春季后期上升至0.45元人民币，民营钢铁公司从原来每度电价0.54元人民币上升至0.59元人民币。预计2005年钢铁全行业生产成本在2004年上升47%的基础上将上涨15%左右，在这种情况下，我国钢铁企业的盈利空间将不断缩小。

2. 产业集中度过低，削弱了企业的竞争能力

为了在产业集中度不断上升的上下游产业之间保持竞争力，全球钢铁业正在掀起一股联合重组的热潮，通过并购重组形成的钢铁巨头不断出现，而目前中国大概有800多家钢铁企业，去年中国钢产量达到2.72亿吨，其中落后产能有8000多万吨，15家500万吨以上规模的钢铁企业的产量占全国总产量的45%，而美、德等国家前五名的企业产量占全国总产量的70%-90%。钢铁产业集中度低的现状，不仅造成了严重的环境污染和市场混乱，而且制约了企业自主创新能力和竞争力的提高，加剧了钢铁行业内部企业之间的无序竞争，削弱了钢铁行业作为买方在购买所需原材料、能源等资源时的谈判能力，在资源比较紧张的情况下，导致了原材料价格上涨的局势。

3. 产品结构不合理，高技术含量产品自给率低

伴随中国的工业化进程和产业结构的升级，国内钢材市场的需求结构也发生了很大变化，一些高技术含量、高附加值产品需求不断上升，还需要大量进口，如电工钢、镀层板以及冷轧薄板卷的市场自给率只有60%左右；同时一些低技术含量的产品如线材、螺纹钢、棒材等建筑用材自给率已大于100%，国内生产量已远远大于国内市场需求量。我国长型材产品当量消费量

占钢材总消费量的61%，如果把窄带钢产量也计算在内，则占钢材总消费量的70%，相比之下，日本为35%、欧洲为46%、美国为35%，我国长型材产品消费量占世界长型材产品总消费量的34%左右，而代表钢铁工业技术水平和钢材消费层次的板带比严重偏低，这种需求结构是不能长期持续的，产品结构的调整不可避免。虽然我国钢铁行业总体出现供大于求，但产能不足与产能过剩的结构性矛盾却同时存在。

4. 钢企能耗高、废物综合利用率低，环保压力将日趋加重

钢铁生产需要消耗大量的电力、煤炭、石油、水等资源，是一个高耗能的行业，在目前能源供应紧张、价格大幅上涨情况下，节能降耗意义重大，但中国钢铁企业对能源的利用效率只有30%，也就是说70%左右的能源没有有效地利用，以高炉综合能量消耗为例，世界先进国家每吨钢需要的燃料小于500公斤，而我国重点钢铁企业每吨钢的燃料消耗都在560公斤以上，比世界先进水平高出12%。另外我国钢铁业排放的各种废弃物占全国工业排放废弃物的16%，而对于这些废弃物的综合回收利用率却只有58%，远远低于98%的世界先进水平。如果一个1000万吨的钢铁厂，所有的固体废渣回收利用率达到98%的国际水平，那么这些渣可以供一个年产300万吨的水泥厂所需要的全部燃料。过高的废物排放造成了严重的环境污染，许多小型炼焦厂、炼铁厂和炼钢厂将不得不选择关闭，以满足国家更加严格的环保法规条例的要求；或者加大投资力度消除存在的环境污染等一些重大问题。上世纪80年代，美国就制定“大气净化法”条例，严格限制向大气排放有害烟尘或发散物，即加大钢铁厂投资费用，使长流程高炉钢铁厂受到短流程废钢电炉钢厂严峻的挑战。随着我国经济社会进一步发展，生活质量要求越来越高，对环境保护越来越严，我国钢铁企业面临环境保护的巨大挑战。

三、2006年钢铁业形势预测

由于宏观调控政策近期不可能明显松动，固定资产投资对钢材需求的拉动作用将趋于下降，今、明两年国内市场钢材需求增幅将明显下降，而新增产能将在今、明两年集中释放，因而目前钢铁市场总体供过于求的局面在短期内很难逆转，钢材价格仍有下行的压力，但由于受到钢铁企业生产成本快速上升的影响，钢材价格的跌幅将比较有限。

1、供需形势预测

从目前的发展势头看，今、明两年我国的钢铁产量很难大幅下降，将继续保持较快增长态势，但增速将有所放缓，预计我国今年粗钢产量将突破3亿吨，达到3.31亿吨，比上年增加5900万吨左右，增幅为21%，比去年回落2个百分点，明年粗钢产量将进一步增长，预计可达到3.9亿吨，同比增长18%。今年钢材产量将达到3.5亿吨，比上年增加5000万吨左右，增幅为18%，比去年回落5.5个百分点。

在国家持续宏观调控、固定资产投资增速放缓的大背景下，预计未来三年钢铁需求都不会有以前那么快的增长速度，2005年至2007年三年里，我国钢材需求量平均增长率可能只有6%左右，大大低于2000年至2003年表观钢材消费量年均20.7%的增长率，也低于2004年钢材表观消费量15.28%的增长率，今年钢材总需求增幅将明显比去年降低，2005年全年国内钢材表观消费量将达到3.35亿吨，增长8%左右，增速大大慢于去年。从行业来看，建筑、船舶、集装箱以及其他行业的用钢增幅将比去年有不同程度的降低；机械、石油天然气的钢材需求保持平稳增长；家电、汽车行业的钢材需求增幅则高于去年。从品种看，板材与型材仍然是钢材消耗的主力品种，线材次之，目前市场对板材、管材和型材的需求所占比例越来越高，线材和铁路用钢的比例逐年下降。

钢铁需求主要受固定资产投资拉动，而固定资产投资增长速度在未来几年里有可能大幅放慢，从而使得钢铁需求增长缓慢。目前中国的固定资产投资增长速度已经非常高，去年达到25%，固定资产投资率为45%，在未来几年里，固定资产投资率及增速如果继续提高的话，将会出现过份刺激经济增长的风险，同时也存在过度拉动钢材需求量增长的风险，世界上几乎没有一个国家的经济可以长期承受如此之高的国内固定资产投资率及增速，继续依靠加大固定资产投资率来提高国内生产总值及钢铁需求量的增长模式已经走到了尽头。而加大固定资产投资对拉动钢材需求量增长的贡献比增加消费者支出对拉动钢材需求量增长的贡献要大得多，一美元固定资产投资额的钢材消费量是一美元消费者消费支出额的钢材消费量的14.3倍，一旦固定资产投资额增长速度开始放慢，其钢材需求量减少，消费者消费支出的增加依然无法遏制社会总钢材消费量的快速下滑。

2、 进出口形势预测

尽管今年以来钢材出口增长幅度惊人，但从发展趋势看，钢材出口不可

能长期保持前三季度那么高的增长率，四季度出口增速将会回落，首先是因为如此高的出口增速及出口地区的相对集中会面临来自海外同行的反倾销威胁，同时我国政府也不会支持钢材这些“两高一基”产品的大量出口，浪费国内原本有限的炼焦煤和铁矿石资源，因而政府必然会对钢材出口进行干预，如今年4月1日，取消钢锭、钢坯出口退税；5月1日，钢材出口退税由13%下降到11%；5月19日，将铁矿石、生铁、废钢、钢坯、钢锭等产品列入加工贸易禁止类商品目录，这些政策措施的成效将在今年四季度逐步显现，钢铁产品出口增幅将出现回落。其次国际钢材市场也正变得对出口不利，6月份CPU指数已降至142，7、8月份进一步下降，国际钢材市场正在缓慢下行，国内外两个市场价格差距正在进一步缩小，目前一些普通板材类商品，国内外市场价格已基本持平，这一市场变化将对国内钢材市场产生一定压力，刺激进口，抑制出口。

3、 价格走势预测

目前钢铁市场总体供过于求的局面在短时间内很难逆转，因而钢材价格仍有下行的压力，但由于受到钢铁企业生产成本快速上升的影响，钢材价格的跌幅将比较有限，短时间内甚至可能会有反弹，但难改今、明两年总体向下趋势。随着近年来钢铁行业投资的较快增长，钢铁产能也处于快速增长过程中，今年我国钢铁行业面临新增产能集中释放，粗钢及钢材产量将大于消费量。国际钢材需求由于一些主要发达国家或地区经济增长变缓，增幅有所下降，导致欧洲和北美成品钢材库存过高，对我国钢材需求将有所下降，加上我国政府对钢材出口的限制，出口增长潜力也很有限。国内钢材市场价格波动，关键要看钢铁生产量和进口、出口的增长能否与市场需求相适应。但从长远来看，我国的工业化、城镇化进程和“世界工厂”定位将需要消耗数量巨大的钢铁产品，同时铁矿石、焦炭、能源等资源供应紧张状况也将在较长时期内存在，环保、土地、技术开发成本不断上升，钢铁产业的成本不可能大幅下降，因而我们认为钢铁产品价格大幅下跌、回到去年以前水平的可能性已经不存在了。

随着国际国内铁矿石开采产能的扩大，以及国内钢铁产量增速的放慢，明年铁矿石紧张的局面将会有所缓解，价格下滑的可能性较大。目前全球铁矿石供需基本平衡，并呈现出供略大于求的情况。除中国外世界其它地区钢铁产量增长速度明显下降，这大大减少了对铁矿石的需求。而从供给方看，随着铁矿石价格的不断上涨，铁矿开采企业加大投资力度提高产能，供应量

快速增加，今年全球铁矿石产量估计可增加5500万吨，国际市场的资源较为充裕。世界三大铁矿石生产企业及其他铁矿石供应商预计今后几年将增加1.65亿吨的供应量，并有可能进一步扩大，此外南非和印度还可能增加1500万吨，国内预计全年生产3.7亿吨，同比增长19%。而从需求看，我国钢铁生产在经历了几年的快速增长后，在国家宏观调控政策的影响下，明年增速将会放慢，根据国家颁布的《钢铁产业发展政策》，我国钢铁产业发展将向控制总量增长，推动技术升级和产业布局、产品结构调整转变，新增生产能力将与淘汰落后生产能力相结合，原则上不再大幅度扩大钢铁生产能力，明年《钢铁产业发展政策》将进入实施阶段。目前我国列入淘汰落后范围的300m³及以下的高炉的生产能力达9980万吨，这部分低效生产能力的逐步淘汰，将相应减少铁矿石的资源需求。同时由于钢材价格持续下跌，严重压缩了钢铁企业的利润空间，许多线材价格已跌至成本以下，因此从成本角度看，铁矿石价格的再度上涨也是钢铁企业难以承受的。（来源：51报告在线网）

[上一篇： 微观经济预测报告（提纲）](#)

[下一篇： 近期经济预测报告](#)

发表评论	
用户名:	<input type="text"/>
密 码:	<input type="password"/>
验证码:	<input type="text"/> 6064
<div style="border: 1px solid gray; height: 100px; width: 100%;"></div>	
<input type="button" value="发表我的评论"/>	

最新相关评论
暂无评论

友情链接： [环球政务网](#) [中华秘书网](#) [四川秘书网](#)

博客友情链接： [潜人才BLOG](#)

[版权信息](#) | [联系我们](#) | [广告服务](#) | [关于我们](#) | [加盟合作](#) | [会员服务](#)

Copyright 2006 www.ddmisi.com Inc. All rights reserved. 当代秘书网

湖南省秘书学会 联系电话：0731-2215063 传真号码：0731-2218084

湖南师大文学院考培中心 联系电话：0731-8644039

[湘ICP备06013617号](#) 长沙智诚网络提供技术支持